

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

ХРОНИКАЛЬНЫЕ ЗАМЕТКИ

26–27 октября 1993 г., в Санкт-Петербурге прошла Первая научная конференция по тунгусо-маньчжурским языкам, посвященная 90-летию со дня рождения выдающегося тунгусо-маньчжуролога Веры Ивановны Цинциус. Тема конференции – «Сравнительные исследования языков северных народов». На конференции были представлены работы по многим отраслям языкоизучения, начиная с грамматики и заканчивая лексикой, диалектологией, фонетикой, морфологией, лингвистической лексикографией, лингвистической лингвистикой, а также по истории языка и языкоизучения. Были обсуждены проблемы языкоизучения северных народов, в том числе алтайской, маньчжурской, тунгусской, эвенкийской, чукотской, якутской, корякской, нивхской, а также языкоизучения северных народов в целом. Конференция состояла из двух сессий: ученых и общественных деятелей, студентов и преподавателей вузов Санкт-Петербурга, Москвы, Новосибирска, Красноярска, а также ученых Финляндии и Канады.

Инициаторами и организаторами конференции выступили отдел алтайских языков Института лингвистических исследований РАН и кафедра алтайских языков Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. В числе участников конференции были ученые и общественные деятели, студенты и преподаватели вузов Санкт-Петербурга, Москвы, Новосибирска, Красноярска, а также ученые Финляндии и Канады.

За два дня работы конференции были заслушаны 14 докладов, посвященных различным проблемам тунгусо-маньчжурологии. В мемориальной части конференции, посвященной памяти доктора филологических наук профессора Веры Ивановны Цинциус, выступили зам. директора ИЛИ РАН А.П. Сытова (С.-Петербург), и.о. зав.

Отдела алтайских языков ИЛИ РАН А.М. Щербак (С.-Петербург). Доклад о жизни и научно-педагогической деятельности В.И. Цинциус сделала ее ученица доцент РГПУ им. А.И. Герцена Н.И. Гладкова (С.-Петербург). Этнолингвистическим исследованиям В.И. Цинциус посвятил свой доклад А.А. Петров (С.-Петербург). М.М. Хасanova (Новосибирск) выступила с докладом "В.И. Цинциус как этнограф и фольклорист", попутно осветив результаты своих экспедиционных поездок к негидальцам Хабаровского края. С воспоминаниями и добрыми словами о В.И. Цинциус выступили профессор СПбГУ С.Е. Яхонтов (С.-Петербург), старший редактор издательства "Просвещение" З.И. Ковалева (С.-Петербург), эвенкийский писатель А.Н. Немтушкин (Красноярск).

В докладе И.В. Недялкова (С.-Петербург) "Морфемный порядок в глагольной словоформе тунгусо-маньчжурских языков" получили развитие идеи В.И. Цинциус относительно порядковой модели тунгусской словоформы, были отмечены трудности приложения канонической грамматики порядков к материалу тунгусских языков, возникающие из-за того, что некоторые аспектуальные и залоговые показатели могут менять порядок. А.Л. Мальчиukov (С.-Петербург) выступил с докладом о правилах образования определительных причастных конструкций в эвенском языке. Особое внимание он уделил типологически редким "внутренним" причастным конструкциям (internal relative clause) в составе которых определяемое имя помещается внутри причастного оборота и не обнаруживает ряда признаков, характеризующих синтаксическую вершину определительной конструкции. Маньчжурско-китайские синтаксические параллели стали предметом выступления Л.М. Гореловой (Москва), в котором, в частности, была отмечена обнаруживаемая этими язы-

ками тенденция к преобразованию глагольных предложений в предложения именного строя с таксономическим или идентифицирующим предикатом. Л.И. Сем (С.-Петербург) в докладе на тему "Китайские заимствования в тунгуско-маньчжурских языках" на обширном материале южной подгруппы тунгусо-маньчжурских языков проанализировала тематические группы слов, связанных с материальной и духовной культурой этих народов. Д.М. Наследов (Москва), выступивший с докладом "Интерпретация способов действия в грамматиках тунгусо-маньчжурских языков" рассмотрел основные способы выражения аспектуальных значений в тунгусо-маньчжурских языках в сравнении с тюркскими и монгольскими. Автор подробно осветил труды В.И. Цинциус и ее учеников в этой области. Ю. Янхунен (Финляндия), выступая с воспоминаниями о В.И. Цинциус, рассказал о трех экспедициях к хамниганам Китая, сопроводив доклад демонстрацией многочисленных слайдов. В докладе Е.П. Лебедевой (С.-Петербург) "Сюжеты и структура эвенкийской сказки о животных" предложена оригинальная классификация сюжетов, их относительная хронологизация и интерпретация на обширном фольклорном материале, собранном автором за несколько десятилетий научно-экспедиционной работы в районах проживания народов Крайнего Севера. Доклад А.М. Щербака "Имел ли место ротализм в тунгусо-маньчжурских языках?" продолжил дискуссию об одном из спорных вопросов в алтайском языкоznании. Докладчик ответил на этот вопрос отрицательно: все тунгусские (точнее эвенкийские) лексемы, в которых наблюдается соответствие тунгусского г тюркскому з, при ближайшем рассмотрении оказываются заимствованиями из тюркских языков через монгольские. Н.Я. Бу-

латова (С.-Петербург) проанализировала современную демографическую и социолингвистическую ситуацию у различных локальных групп эвенков (тунгусов). По прогнозам докладчика, перспектива сохранения и развития эвенкийского языка связана не столько с подкаменно-тунгусскими говорами, сколько с говорами эвенков Дальнего Востока, где процент владения эвенкийским языком особенно высок. А.М. Певнов (Новосибирск) посвятил доклад проблеме ареального взаимодействия отдельных тунгусских языков, которой, по справедливому замечанию докладчика, до последнего времени не уделялось достаточного внимания. С позиций ареальной лингвистики автор рассмотрел вопрос о генезисе негидальского языка, сформировавшегося в результате взаимодействия северотунгусского суперстрата с южнотунгусским субстратом. Сообщение, основанное на архивных материалах Института востоковедения РАН, на тему "Маньчжурский язык при Цинской династии" сделала Т.А. Пан (С.-Петербург).

В резолюции конференции отмечалась выдающаяся роль профессора В.И. Цинциус в изучении тунгусо-маньчжурских языков, ее большой вклад в алтайстику, в формирование петербургской школы тунгусо-маньчжуротоведов. Принято решение о регулярном (раз в два года) проведении научных конференций по тунгусо-маньчжурским языкам в Санкт-Петербурге, как способствующим дальнейшему развитию тунгусо-маньчжурovedения, плодотворному научному обмену ученых разных регионов России и зарубежных научных центров, сохранению творческой преемственности ученых разных поколений и научных школ в данной области языкоznания.

А.А. Петров, А.Л. Мальчуков
(С.-Петербург)